

Első választók között

Két-háromszáz lány és fiú sereglett össze tegnap délután a szegedi Ifjúsági Házban. Üzemekből, iskolákból, intézményekből jöttek, s egy közös ügy hozta össze őket: az „állampolgári nagykorúság”, még pontosabban az, hogy április 15-én először szólnak bele szavazatukkal a közéletbe; először választanak.

Választási gyűlésük igen derűs és kedves volt. Maguk gondoskodtak hangulatáról; kellemes muzsikával és verssel tették ünnepélyessé. És figyelmük is méltó volt az állampolgári felnőttséghez. Jóleső érzéssel vették tudomásul Baló Ilonának, a KISZ városi bizottsága titkárnak bevezető szavait, melyekből megtudták, hogy a városi tanács tagjelölő gyűléseken több választókerületben is szívesen szavaztak fiatalok mellett a választópolgárok. Így az ifjúság képviselése — ha a jelöltséget a választás napján szavazataikkal erősítik meg — minden előzőnél erősebb lesz az új városi tanácsban.

A választási gyűlés előadója Nádor György, az Országos Ifjúsági és Oktatás-politikai Tanács titkára is igen figyelmes és hálás hallgatósággal találkozott. Különösen azzal a gondolatmennettel kötötte le a fiatalokat, hogy a nemzeti és az ifjúsági érdek, az országos politika és az ifjúsági politika viszonyát, összhangját igen szemléletesen elemelte. Igaz — magyarázta a fiataloknak —, hogy az általános nemzeti érdekekben az ifjúság érdekei már eleve jelen vannak. Ha több lakás épül — az a fiataloknak is jobb körülményeket és lehetőségeket ígér; ha a kereseti viszonyok javulnak — az azt jelenti, hogy a fiatal dolgozók jövedelme is emelkedik; ha jobb közlekedést és ellátást teremtünk egy városban, egy megyében — annak előnyeit éppen úgy érzi az ifjúság, mint a felnőtt generáció. De természetesen maradnak olyan érdekek és igények, amelyek az ifjúság számára a legfontosabbak. Művelődésük, tanulmányaik, szórakozásuk lehetőségeinek megteremtése, magasabb színvonalra emelése elsősorban mégis az ifjúság rétegeit izgatja. Ezekért a sajátos érdekekért apellálniuk kell a fiataloknak a társadalomhoz, mind szervezeti, mind választott képviselőik útján. Ezért rendkívül fontos, hogy a fiatalok közéleti érdeklődése éber és aktív legyen, hiszen saját köreiből kerülnek ki legjobb szószólói is. Természetesen tekintni fiatalaságunk, hogy nemcsak kérni, hanem cselekedni is kell, s a társadalom erőihez mindig szívesen teszi hozzá saját energiáit. Ebben az együttműködésben nagyon jó emlékeztetni a szegedi példára. Arra, hogy itt már megszületett a KISZ és a városi tanács együttműködési szerződése, amelynek tartalma jelszava a következő: „Az ifjúság a városért — a város az ifjúságért.” Ebben a jelszóban is összefonódik a nemzeti érdek és az ifjúsági érdek, hiszen nem arról van szó, hogy a fiatalok nemzeti ajándékokat vár, hanem arról, hogy a szocialista építkezésen való aktív részvételével fedezetet kíván teremteni a közhatalom felé és saját körülményeinek javításáért.

A fiatalok azt kívánják a társadalomtól, hogy a szocializmus építésének mi feladataiban többet osszának rá. A növekvő gondoskodást és törődést tehát nem igényel. Együttal nagyobb lehetőségeket is kíván, de a növekvő gondoskodással és törődéssel sem nehez elszámolni — mondotta az előadó, majd ismertette,

hogy Csongrád megye ifjúsága 1973-ban központi alapokból több millió forint támogatást kap. Ennek fontosabb tételei: 820 ezer forint a fiatalok üdülésének támogatására, külön 280 ezer forint az egyetemi hallgatók üdülési programjának kedvezményeire; 225 ezer forint klubfelszerelésre; 1 millió forint a munkás- és paraszt származású tehetséges középiskolások ösztöndíj-támogatására; félmillió forint az egyetemi előkészítő tanfolyamok szervezésére. Mindehhez jön a több oldalról áramló intézményes támogatás és a felnőtt társadalom helyi figyelmessége, mint például az, hogy Szeged város tanácsa évente 1 millió forintot ad az ifjúságpolitikai alapra.

Ezek csupán kiragadott és anyagi természetű példák. Az ifjúsági törvény messze többet biztosít a fiataloknak: munkájuk, képzésük, érdekvédelmük, közéleti lehetőségeik törvényi garanciáit. Április 15-én az eredményekkel és a lehetőségekkel közeli ismeretségben, felelősséggel szavazzanak majd az először választók is — mondotta befejezésül Nádor György.

Hogy hány fiatal nőtt a választó és választható állampolgárok sorába az elmúlt két esztendőben, azt Enyedi Klárának, a textil-művek fiatal dolgozóinak felszólalásából tudhattuk meg a gyűlésező fiatalok: hétezerrel nőtt a választó szerep Szegeden a választási

Választási gyűlések



Az első választók között

névjegyzékben. Utána Várnai Ernő, a JATE joghallgatója mondta el az egyetemista fiatalok nevében: „Nyugodtan tehetjük szavazólaponkat amellé a társadalom mellé, amelyben élünk; amellé a politika mellé, amely meghatározza jelenünket, és biztosítja a jövőnket.”

A városi tanács nevében Papp Gyula elnökhelyettes köszöntötte az ifjú választókat. Támogassa az ifjúság a tanácsba választandó képviselőit — mondta a fiataloknak — az ifjúság érdekeinek képviseletében éppen úgy, mint a közös társadalmi érdekekért vállalt szorgalomban.

Az EMERGÉ-ben

Néhány méterrel azon a táblán túl, mely Szeged határát jelzi, van a város egyik legnagyobb üzeme. Az EMERGÉ gumigyár több mint ezer embert foglalkoztat, s idei árbevétele — a tervek alapján — eléri a 830 millió forintot. Ahogy azt a gyakran ott megforduló vendégek is jelzik, a gyár egyike a legtöbbet exportáló szegedi vállalatoknak: termelésének felét értékesíti külföldön, elsősorban a baráti országokban.

E szegedi üzem dolgozóinak negyven százaléka nő. Ez az arány tükröződött tegnap, csütörtökön délután is azon a választói gyűlésen, amelyet a gyár ebédtől rendeztek. S a gyűlés résztvevőinek helyeslő mosolyából az is kitűnt, hogy igen csak érdekelték mindabban, amit a mostani tanácsi választások érintenek: lakóhelyük fejlesztésében. A gumigyárak nemcsak abban, hogy jórészt a várost környező községekből járnak be — tehát egyikük-másikuk hamarosan hivatalosan is szegedinek mondja majd magát —, hanem abban is, hogy a Szeged felfokozott haladását jellemző tervek közül a közlekedést figyelik várakozással, türelemmel vagy elégedetlenkedve. S nem titkolják: szeretnék számabban tudni az iparkörzet autóbusszközlekedését.

A mostani belpolitikai események nemcsak azért érintik e nagyüzem dolgozóit, mert választói gyűlésre jöttek össze tegnap a földszinti tereben, ahol körben a tavalyi munkaverseny eredményeit szolgáltatták az illusztrációt a választási érvekhez, hanem azért is, mert a gyár dolgozóit közül is érdekesnek talált a város népe jelölésre valakit. Nádor István, a karbantartók csoport vezetője — alapszervezeti KISZ-titkár — régebbi man-

dátuma meghosszabbításának tudatában indulhat az áprilisi választásokon.

Klötzl János, a pártszervezet titkára nyitotta meg a választói gyűlést. Azokról az eredményekről, melyek mellett előregeznek sikert a mostani választásokra a lakosság jelöltjeinek, a városi pártbizottság titkára, dr. Varga Dezső tartott előadást. Különösen azokat a mondatokat fogadták nagy érdeklődéssel a gyűlés résztvevői, amelyek az ipar országos és helyi fejlődését taglalták, hangsúlyozva annak jelentőségét, hogy az országos gumiipari vállalat milyen fontos szerepet tölt be a járműprogram megvalósításában is.

A gyár dolgozóit — az előadó érvelése szerint — elégedettek lehetnek e fontos ipari fejlődést követő bérfejlesztésükkel. A nehéz- és gépipari üzemek dolgozóinak bérszínvonalára Szegeden elérte az évi 28 ezer 500 forintot, az EMERGÉ-ben pedig a 28 000 forintot. Mindebből nem számít bele a legutóbbi országos munkásbér-fejlesztés. Ez 7,7 százalékos átlagos emelést tett lehetővé a gyárban.

A gyűlés hallgatósága között sok volt az olyan fiatal, ki a lakáskérdés megoldásáról szóló szavakra figyelt a legjobban. Arra, hogy míg Szegeden a II. ötéves terv idején 3 ezer lakás, a III. ötéves tervben 5676 lakás épült, a mostani tervidőszakban 9 ezer család jut otthonhoz. Ha a közösség érdekeit nézik — mint dr. Varga Dezső hangsúlyozta — a legközelebbi nyereség elosztásakor többet hagyunk arra az alapra, melynek gazdagítása a munkások építésben segítheti az EMERGÉ választópolgárait.

Ebben az évben az Ország-

gos Gumiipari Vállalat a lakásépítési alapon 3 millió forintot hagyott. Ezt az összeget az alkalmazotti létszámnak megfelelően osztották szét az egyes üzemek között. A 11 ezer dolgozót foglalkoztató nagyvállalat szegedi gyárában így 300 ezer forint jutott. A gyűlés előadójának javaslata tehát elgondolkotató: érdemes lenne az egyének két-három napi nyereségreszesedését földaldirón, hogy a köznek több jusson lakásépítésre, ne negyed-, hanem egész milliónyi. S vitára csupán azért nem jutott idő, mert a választási gyűlés után már türelmetlen motorokkal vártak az autóbusszok a résztvevőket: a Marx térig lehetett meditálni együtt az ipari körzet jövőjén.

Megyei ideológiai tanácskozás Szegeden

A Magyar Szocialista Munkáspárt Csongrád megyei Bizottsága propaganda- és művelődési osztálya, valamint Oktatási Igazgatósága tegnap Szegeden, a városi pártbizottság székházában megyei ideológiai tanácskozást tartott. Mint ismeretes, a Központi Bizottság múlt év novemberi ülésének átlásfoglalása az agitációs és propagandamunkában, a tudományos, a kulturális és az ideológiai életben is a X. pártkongresszus határozatainak következetesebb megvalósítását igényli. A tanácskozás napirendjén az ebből adódó megyei feladatok, valamint az idén, január 24—25-én tartott országos ideológiai konferencia útmutatása szerepelt.

A megyei konferencia előnökségében foglaltak helyet: Győri Imre, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Márta Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a JATE rektora, dr. Ágoston József, a megyei pártbizottság titkára, Sipos Géza, a szegedi városi pártbizottság első titkára, dr. Koncz János, a megyei pártbizottság osztályvezetője és dr. Szilágyi Júlia, a Megyei Oktatási Igazgatóság vezetője. A konferencián pártmunkások, a tudomány, a kultúra és művészetek vezető személyiségei, a tanácsok e kérdéssel foglalkozó munkatársai, s a tömegszervezetek képviselői vettek részt.

Győri Imre elnöki megnyitója után dr. Ágoston József terjesztette elő a megyei ideológiai konferencián.

párt-végrehajtóbizottság nevében a vitaindító referátumot, amely széleskörűen felölelte a megyei ideológiai, tömegpolitikai helyzetét és kitért a tudomány, a kultúra és a művészetek néhány ideológiai-politikai vonatkozására is.

Az ezt követő vitában felszólaltak: dr. Szilágyi Károly, a SZOTE marxizmus-leninizmus intézetének adjunktusa, Tóth Béla író, a szegedi Somogyi Könyvtár igazgatója, dr. Törkőly Ferenc, az Oktatási Igazgatóság helyettes vezetője, dr. Kanyó Ferenc, Tóth Károly és dr. Szőgi István, az Oktatási Igazgatóság tanszékvezetői, Lakó Ferenc, a szegedi belvárosi pártszervezet titkára, Rác Lajos, a Csongrád megyei Hírlap főszerkesztője, Szabó G. László, a szegedi városi pártbizottság osztályvezetője, dr. Rác János, a JATE tudományos szocializmus tanszékének vezetője, Márki Lászlóné, az SZMT szakszervezeti központi iskolájának vezetője, Gíricz Mátyas, a Szegedi Nemzeti Színház igazgatója, Lakó Ferencné tanárnő (Szeged), Timár András, a Szegedi Tanárképző Főiskola főigazgató-helyettese, Gera József, a Kossuth Kiadó megyei ki-ferencián pártmunkások, a rendeltségének vezetője és Katona Péter, a JATE do- cense.

A vitát dr. Ágoston József foglalta össze, majd a délutáni ülészakon elnöklő dr. Márta Ferenc akadémikus mondott zárót, a rendkívül tartalmas megyei ideológiai konferencián.

A szénhidrogén nyomában

Kutatás nagy mélységben

A Magyar Geofizikusok Egyesületének szervezésében csütörtökön ünnepi előadó napot tartott az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt geofizikai kutatási üzeme fennállásának 20. évfordulója alkalmából. Az üzem eddigi munkájának eredményeként tarták föl egyebek között Hajdúszoboszló, Algyő és Szank kőolaj- és földgázmezőit, korszerű kutatási módszerekkel. Szakemberek számításai szerint az ország

kőolajkészletének még csak 50 százalékát tarták fel eddig, ezért a kutatási üzem a jövőben a legkorszerűbb módszerek „bevetésével” tárja fel a mélyebben fekvő készleteket. Ehhez digitális számítógépeket is alkalmaznak majd. A korszerű számítógépek a hagyományos adatfeldolgozóval szemben lehetővé teszik az öt-hat kilométeres mélységnek a kutatását is.

Munkahely és biztonság

A Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának elnöksége és a KISZ Csongrád megyei végrehajtó bizottsága tegnap, csütörtökön délután együttes ülést tartott, s értékelte azt az összegezt, amelyet az NDK-ban dolgozó ifjúmunkások helyzetéről készítettek. A tanácskozáson részletesen megbeszélték a hazatérő fiatalok gondjait, többet elmondtak véleményüket, köztük a KISZ Központi Bizottságának és a KISZ megyei bizottságának tisztségviselői is. Mindenki egyetértett abban, hogy nagyobb figyelmet és gondoskodást érdemelnek azok az ifjak, akik három esztendő alatt elöltölték a testvéri országban, ezzel is gyarapítva szakmai, politikai és erkölcsi jellemvonásaikat.

A Szakszervezetek Megyei Tanácsának tisztségviselői részletesen elemezték az elmúlt esztendő munkavédelmi helyzetét. Az alapos felmérésből kitűnt, hogy a balesetek száma valamelyest csökkent. Tavalyelőtt például sajnálatosan 4970 ember szenvedett üzemi balesetet; 98 ezer munkanap vesztett el, az elmúlt évben valamivel kevesebben sérültek meg, 4747-en, s a kiesett munkanapok száma 92 ezer 293 munkanap volt. Elszomorító, hogy a halálos balesetek száma nem mérséklődött, s 1972-ben 20 dolgozó halt meg munka közben.

A halálos balesetet szenvedett embereket nem lehet visszahozni az életnek, feleségek, gyermekek gyászolják baleseteket.